

科研匠人 筑梦山阳

——记河南省优秀工匠人才奖获得者、河南理工大学医学院张雁儒教授

本报记者 朱传胜

核心提示

有人说，这是一个浮躁的时代。浮躁，让有的人不再相信勤勤恳恳、默默无闻可以有所成就。

而在小城焦作，河南理工大学医学院教授、河南理工大学骨科研究所所长张雁儒，却在这个浮躁的时代，甘坐冷板凳潜心科研、孜孜以求，磨出了他科研路上的“工匠精神”；刻苦钻研、深入企业生产一线解决“卡脖子技术”。他把理想播种在教书育人与科研创新的沃土，把论文写在了山阳大地之上，在平凡的岗位上书写精彩人生。

因其在科研方面的突出表现，前不久，他被授予2022年度河南省教科文卫系统“优秀工匠人才”称号。

“大国博弈，科研为先。同样，高质量发展，离不开科研创新的持续赋能。获此殊荣，非常高兴。我认为，能够将所学与祖国所需紧密结合，是一件快乐的事……”春节前夕，张雁儒接受记者采访时说，这是他收到一份无上光荣的“春节礼”。

勇于创新 努力将科研与教学相结合 以科研促进教书育人

张雁儒是河南理工大学医学院人体解剖学教授，中共党员，河南理工大学骨科研究所所长。曾在英国爱丁堡龙比亚大学和英国加州大学洛杉矶分校学术访问和培训，并先后受聘担任教育部来华医学专业评审委员、河南省医学专业评审委员及河南省医学硕士/博士学位点评审委员等。

作为解剖学老师，张雁儒深知，人体解剖学是临床医学专业最基础的核心课程。恩格斯曾说：“没有解剖学就没有医学”，但解剖学实验教学离不开尸体标本。身处尸体标本环境中，他无法回避福尔马林浸泡液浓烈的气味刺激。

为提高解剖学教学质量、改善解剖学实验教学环境，张雁儒克服手术后身体的病痛，自2004年起率先自主研发解剖学虚拟仿真实验教学软件系统。通过该软件，学生能够在电脑上虚拟解

剖掌握解剖方法和步骤，有效地避免了学生实际解剖操作中对标本的破坏，减少了福尔马林等有害气体带来的伤害，提高了学习效率、降低了教学成本。

根据此系统研发所需，要大量收集新鲜的典型标本作为素材。为此，张雁儒常常奔波于各大医院的太平间动员说服生前有捐献遗体意愿的捐献者家属同意取材，时常忙到凌晨。尤其是在炎夏季节，尸体极易腐败，必须加速与时间赛跑才行。遇到这样情况，张雁儒彻夜工作，加紧制作标本并拍摄图片及录像资料。正是基于研发软件系统进发出的这种使命感，让张雁儒和他的团队忘却了恐惧，常常像民工一样对遗体进行搬运，干这些体力活，常常累得满身是汗，有时连工作衣都湿透了。最终，耗时十几年，近万件制作精良的标本为系统研发提供了高质量的素材。如今，该软件系统被成功推广应用。西南医科大学、郑州大学护理学院、河南大学基础医学院等十几家医学院校已将此套软件系统应用到教学，并取得良好效果。凭借着此项软件系统，张雁儒先后荣获2项河南省高等教育教学成果一等奖(2009年、2012年)，3项河南省教育信息技术一等奖(2010年、2011年、2014年)，2项省级虚拟仿真实验教学项目(2018年、2019年)。

与此同时，张雁儒注重课程思政建设，秉承“课程承载思政”和“思政寓于课程”的教学理念，坚持基础理论与临床实践、人文精神与医学技术的紧密结合，强调解剖学基础知识向临床技能的转化，在培养具有人文关怀、技术精湛“有温度有情怀能担当”的新时代医学人才方面积累了丰富的经验。先后主持获批国家及省级教学项目10余项，经费总额400余万元。并先后荣获宝钢教育基金优秀教师奖(2008年)、第二届大学生最喜爱教师奖(2010年)、市级优秀课程思政教师(2018年)、第四届真诚教育基金耕耘奖(2021年)；主讲《局部解剖学》获校级课程思政示范课(2019年)、省首批课程思政示范课程(2021年)、省高等教育一流本科项目(2020年)、2020年度省本科院校“互联网+教学”优秀案例特等奖、2021年度省高校课程思政教学改革一等奖。主编国家级规划教材10余部，其中主编的英文版系列解剖学教材《Systematic Anatomy》、《Regional Anatomy》入选“十三五”国家重点图书出版规划项目，获得国家出版基金项目资助；主编的课程改革系列教材《局部解剖手术

学》《局部解剖手术学实验指导与学习指南》入选省“十四五”普通高等教育规划教材并列入高等院校课程改革创新项目成果。

服务社会 组建团队潜心科研 赋能企业发展终结“卡脖子”

张雁儒人如其名，博学儒雅、性格温和、翩翩风度，对学生有满满的关爱、对很多事情都能包容和宽容。但也有他不能容忍的事情，就是国外的技术设备高价卖到中国，且被“卡脖子”。他的内心里始终认为，没有任何东西是神秘的，国外能造出来的东西，中国也都能造出来。

张雁儒说，在一次国外学习期间，他发现国内骨科植入器械原材料缺少龙头企业，国外产品价格昂贵，严重推高了国内患者的医疗成本。由此，张雁儒萌生出立志专业报国，解决当前国内骨科植入器械企业尤其是地方民营企业所面临制约发展的技术难题。

于是，张雁儒带领团队立足于科研与社会需求相结合，经常深入国内骨科植入器械企业和医院了解技术难点，围绕解决企业“卡脖子”技术难题”进行了技术攻关。

就这样，张雁儒克服病后后遗症带来的不利影响，钻进实验室里做实验，研究课题。因为实验结果不理想，课题受阻，巨大的压力导致他出现了睡眠障碍，严重时竟陷入了一思考实验思路就是彻夜难眠，一失眠就总是想实验的恶性循环。科研路上，就是要耐得住寂寞，经得起挫折，受得了失败，张雁儒敢打敢拼敢啃“硬骨头”。凭借着坚定的毅力和执着的信念，他在一次次挑战中不断战胜自我，最终啃下了一个个科研的“硬骨头”。

苦心人，天不负。围绕3D打印数字化技术临床应用和生物可降解镁合金骨科植入材料临床应用及康复辅助老功能锻炼辅具等，张雁儒带领团队进行了深入研究，获批相关授权专利40余项，取得核心技术自主研发的重大突破，研制出一批新型骨科植入材料并创新发展了医用钛合金表面激光熔覆纳米钽，构建了检测多孔纳米钽涂层的钽植入体处理技术体系，为开发具有知识产权的、高科技含量的表面多孔纳米钽涂层钛合金骨科植入物奠定基础。

此外，他先后主持完成河南省科技攻关项目及横向项目20余项，经费总额900余万元，并自主完成科研设备投入300余万元；以第一作者或通讯作者单位发表SCI及CSCD期刊论文100余



张雁儒指导硕士研究生开展医疗器械研究。

本报记者 朱传胜 摄

篇。荣获河南省医学科技奖二等奖2项，河南省科技成果二等奖1项，河南省科技进步奖三等2项，中华医学科技奖提名奖1项，河南省教育厅科技成果奖二等奖1项等。基于企业核心产品技术需求而开展的“数字医学技术在骨科修复重建、导航及器械研发的基础与应用研究”“骨科植入器械研发及创伤修复关键技术产业化”“复合改性骨水泥及可控降解生物镁合金骨修复材料的关键技术研究”等获奖项目，使合作企业焦作新港医疗设备有限公司彻底走上了自我品牌原创的健康发展之路。2017年，企业获批“河南省骨科植入器械应用工程技术研究中心”；2018年，企业通过国家高新技术企业认定，成为河南省骨科产品生产行业的唯一一家国家高新技术企业。同时，企业销售额从2016年到2022年连续翻番，实现企业的转型和高质量发展。

尤其值得一提的是，他还相继与苏州奥克斯医疗设备有限公司等多家企业建立合作关系，同时也与南阳市第一人民医院、温县人民医院及郑州骨科医院等十余家医院的骨科组建了创伤救治关键技术联盟，研究所无偿为他们提供基于CT

数据的三维重建及有限元分析等，提升了救治水平，取得良好的社会效果和影响。

不但如此，张雁儒潜心科研孜孜以求，对骨学和人类学有深入研究，多次受邀参与省公安厅及省检察院重大刑事案件侦破的专业技术指导工作，为案件性质的定性指明方向。

张雁儒表示，医学蕴含着多学科乃至国家产业发展的增长点，在国家新医科战略背景下，地方医学院校不但能够为地方培养大量医疗技术人才、推动附属医院跨越式发展，还应努力提高自身服务区域经济社会发展能力和服务区域医药大健康产业发展能力，这将有助于促进区域经济社会发展，也将进一步推动医学院自身改革与创新。

潜心科研，服务国家和地方重大发展战略；倾心育人，培养新时代需要的专业人才，张雁儒从未停止脚步。他始终坚持求真务实的科学态度，用累累硕果诠释了“工匠精神”。如今，年过半百的他，依然满怀热情奋战在科研一线，不断地探索前行，追随时展发展的脚步，努力创造一个又一个科技成果。而他的事迹先后被央视网、腾讯网、网易新闻及河南高等媒体报道。

2023焦作市

电动自行车惠民春季购车大会

◆新春购车 ◆实惠多多 ◆厂价销售 ◆让利市民

时间：2月10日至12日 地址：焦作火车站北广场（站前路）



车展期间现场购车 可领取健身好礼 (爱尚健身周卡)



主办：焦作日报社 咨询电话：13903892238 联系人：付先生 广告